

南谯风采

对标先进 奋勇争先 教育水平不断提升

本报讯 2022年,南谯区教育工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习宣传贯彻党的二十大精神,全面落实中央、省市区各项决策部署和要求,守正创新,凝聚力量,苦干实干,取得累累硕果。抓均衡,城乡教育一体化。以“安心托幼”暖心工程为契机,以“新建+民转公”为途径,学前教育普惠万家。新建公办园2所、民转公1所,新增公办学位3255个,公办园在园幼儿占比42.97%,比去年提升8.46个百分点,普惠园覆盖率86.04%。抓体系,终身教育特色化。投入70万元新增和改扩建5个镇的老年学校和教学点,完成11个镇(街道)老年学校、89个社区(村)老年学校教学点挂牌,参加老年教育活动1.7万余人。探索高校、街道联合办学新路,创新精品教学模式和特色教学菜单,贴心服务周边老人近800人,“老有所学”行动知晓率、满意度全市第二,1人获评全省“百姓学习之星”。(戚家喜 杨读俊)

南谯区“三招”持续优化法治化营商环境

本报讯 2022年,南谯区坚持发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,全面落实省委“一改两为”部署要求,深化“放管服”改革,全面优化政务服务,取得显著成效。今年,该区继续采取“跨省通办”,首批“跨省通办”事项44项,新增“跨省通办”事项135项。开展专项行动。印发《南谯区打造“满意营商头堡”一流法治化营商环境行动方案》,开展依法推进公共政策兑现和政府履约践诺等十大行动,建立公共政策兑现长效跟踪督办机制,推动稳经济一揽子政策和接续措施落地见效,减免、退(抵)缓缴税款15.3亿元,发放奖补资金7891万元。(王兵)

“蓝盾”专项行动打击非法采砂有成效

本报讯 为严禁砂石盗采,杜绝不法分子在元旦、春节期间的盗采行为,南谯区高度重视,加强今年元旦、春节期间河道采砂管理工作,利用一个月时间实施省市打击非法采砂“蓝盾”专项行动,对辖区内河道进行全面巡查和管理,同时加大宣传力度,确保全区河道采砂管理态势持续稳定向好。突出重点,编制专项行动方案。结合实情,精心谋划包含联合部门协调、应急预案、重点河段巡查密度、宣传计划实施、执勤人员和车辆安排与保障、举报电话等内容,编制完善操作性强的行动方案。“联”字当头,强化协调联动提升综合执法效能。突出联合执法,区水利局与当地党委、派出所联合对清流河、盈福河等进行巡查共70次,出动人员450人次、车辆170车次,加大对清流河等重点河段的巡查力度,所查河道均未发现乱建和非法采砂行为。在清流河沙河镇白米村河湾处发现有乱倒建筑垃圾行为,当场对接该村,立即做好清理。加大宣传力度,营造良好氛围。利用广播电视、政府网站、微信公众号等区级媒体进行广泛宣传,营造河道采砂管理良好舆论氛围。同时通过悬挂横幅、发放宣传册等,对打击盗采和《长江保护法》等法律法规进行有效宣传,让法律法规深入人心,推动人人自觉抵制非法采砂,争当保护生态环境的带头人。(刘成华 杨读俊)

护苗行动伴成长



寒假期间,南谯区陡岗社区志愿者走进辖区网吧查看经营秩序并发放宣传单页,引导经营者增强社会责任感,规范营业,杜绝未成年人网吧上网,保护青少年健康成长。(董超 高茜子摄)

喜领新书迎开学



2月6日,滁州市第八中学七年级学生喜领新书,以饱满的精神状态迎接新学期的到来。全区各地各中小学校当日正式开学,学生生态归课堂,开始新学期生活。(王冬梅 董超摄)

科技强农促振兴

——南谯创新举措强化科技服务助力“三农”发展综述

本报通讯员戴秀兰 杨读俊

范基地,带动户均增收3000余元,推动产业发展提质增效。

创新服务模式 打造科技强农新引擎

打造产业“大托管”模式。推进以科技特派团技术与支撑的“大托管”模式,食用菌产业科技特派团以滁州市金穗农业发展有限公司为核心,辐射带动全区各镇建设食用菌生产塑料大棚,建成统一管理经营、分散生产的食用菌产业体系。2022年,新增食用菌经营主体11家,产业带头人26人,带动周边200余户共同富裕;打造食用菌“三品一标”农产品6个,“南谯椴菇”区域公共品牌1个。

推行“3+1”运作模式。积极建立“政策引导搭平台、项目带动兴产业、利益联结促发展”和“科技创新惠三农”的工作机制,通过“政策引导”整合政府资源,创造宽松的政策环境,明确财政资金150万元专项支持科技特派员工作。成立科技特派员工作站办公室,通过“项目带动”整合项目、人才、技术三种资源,提升科技特派员服务水平,2022年沃林蓝莓、超越环保分别获批省级项目,项目总资金1050万元;华粮液获批市级项目,项目资金15万元;同时推荐沃林蓝莓、金穗农业申报省级科技特派员创新创业示范基地项目。“利益联结”形成科技人才和农村经济相结合、互利共赢的长效机制,以技术入股、兼职取酬、土地入股等方式现已打造利益共同体5个。

构建“6+1”服务模式。积极推广“龙头企业、科技特派员工作站、科技特派团、示范基地、农户、责任部门和1个项目”服务模式。沃林蓝莓种植专业合作社作为蓝莓产业龙头企业,在科技特派员的指导下,依托省级科技特派员工作站创建了省级、县级科技特派员创新创业示范基地,承担省级重点研发项目,

获得项目资金50万元。同时组建特色经果林科技特派团,以团队形式开展技术培训和指导,带动周围农户就业,进一步加速农业科技项目成果转化,成为推进传统农业向现代农业转变的典型。

完善服务载体 续写产业发展新篇章

做好工作站建设。聚焦科技强农,积极搭建科技创新服务载体,引导科研成果“向下沉”“往地方走”。全区获批省级科技特派员工作站6家,总数位列全市第一。工作站均与安农大、安徽科技学院等高等院校签订有合作协议,持续开展科技创新,强化科技服务,先后指导大柳镇良农黄金梨专业合作社、沃林蓝莓种植专业合作社、金玉滁菊生态科技有限公司成功获批省重点研发项目。目前共研究开发新技术3项、新品种2个,推广新品种示范数1770亩,建立种养殖示范基地2120亩,带动户均增收3488元。

强化科普设施建设。加快推动科普场馆建设,全区已建成综合类、天文类、生态环保、防震减灾和垃圾分类等五大类科普馆55个,实现全市首个镇街文化中心科普馆室全覆盖,积极推进大柳滁菊科普馆建设,打响滁菊品牌知名度。

加强创新服务平台建设。完善“农户出题、专家坐诊”服务模式,推进省科技特派员管理服务下沉,目前已促进企业增收455万元、村集体增收115万元。同时特派员围绕全区滁菊、茶叶、食用菌、精品水果等特色产业发展技术服务,已形成1000亩食用菌、2000亩滁菊、2.5万亩水果、3.5万亩茶叶等特色产业版块。利用好各类科技平台,助力农业企业申报高企和科技型中小企业,已获批1家高企、5家科技型中小企业。制定《科技小院管理办法》,组织昌春木炭、盛柳农业申报科技小院。

实施乡村振兴战略在行动

农业高质量发展事关经济社会大局,乃“国之大者”。农业现代化关键是农业科技现代化,作为全国第二批科普示范区的南谯,近年来更是将发展农业科技摆在更加突出位置,加快科技强农步伐,创新服务模式,大力推进农业智能化、机械化,掀起新一轮科技助力乡村振兴的热潮,为农业现代化插上科技的翅膀。

建设科技队伍 拓展农业发展新路径

选优特派员队伍。坚持“自主推荐、按需选派”原则,增强服务精准性、针对性和有效性。全区新增科技特派员58名,总数77人,实现63个行政村和农村社区全覆盖。拓宽特派员来源领域,提高服务的全面性。科技特派员队伍有高校专家17人、企业5人、农业28人、气象2人、林业10人、金融1人、大学生14人。

夯实基层科普队伍。加强科协组织建设,积极建立科技志愿者队伍550余人,深入乡村、农企等地,利用科普讲座、义诊、发放宣传品及科普书籍等,丰富群众科普知识。实施“专家团服务计划”行动,推动乡村产业振兴,在全省率先成立县级科技特派员服务团,组建食用菌产业复合型科技特派团1个,滁菊、经果林专业型科技特派团2个,服务10家农企、28个行政村,开展技术帮扶10次,解决技术需求20个,研发推广新技术、新模式3个,命名滁菊研究所、沃林蓝莓、大柳黄金梨3家科技特派员专家服务团示

多彩活动闹元宵



图一:2月1日,南谯区银西社区开展“温暖和谐邻里情 多彩民俗庆元宵”主题活动。

董超 陈琳摄

图二:2月3日,大柳镇大柳社区退役军人服务站开展“情系退役老兵,元宵送温暖”入户走访慰问活动。

付娟摄

图三:2月3日,施集镇开展“我们的节日·元宵”主题活动,通过制灯笼、猜灯谜等活动,丰富干部职工业余文化生活。

陈勇摄



图二



图三

基层广角

区农技推广中心开展农作物田间管理技术指导

本报讯 一年之计在于春,人勤春来早。1月29日,南谯区农技推广中心农技人员深入乌衣、沙河等镇,走访新型农业经营主体,了解春耕备耕情况,察看田间地头小麦、油菜苗情和墒情,开展农作物田间管理技术指导。

农技人员走进乌衣镇黄圩村种植大户樊金华的麦田,实地查看苗情、墒情,建议结合当前天气预报,抗旱保苗;同时疏通好三沟,预防连阴雨产生渍害;对弱苗田块早施返青分蘖肥,促进苗情

转化;对壮苗田块实行氮肥后移,促大穗,搭好丰产苗架。在沙河镇白米村付粮油棉专业合作社,农技人员查看了新采购的水稻种子、肥料等生产物资,详细了解该合作社春耕备耕情况和发展需求,送去新春祝福和发展思路。据了解,该区农技人员将继续深入基层强化农业技术指导,走访服务广大新型农业经营主体,看发展现状、问情况需求,宣讲党的惠农强农政策,共谋下一步发展。(杨枫)

沙河镇多措并举助力企业快速复工复产

本报讯 春节假期一结束,沙河镇党委干部就立即行动,扎实做好节后经济运行保障工作,全力推动企业快速复工复产。

镇党委政府主要负责人率队深入各企业走访、慰问留企人员,现场指导企业复工复产准备工作。同时,通过微信、电话、走访等方式,全面摸排全镇重点企业复工复产情况,准确掌握企业复工复产时间、到岗管理人员、重点项目施工进度等情况,建立工作台账,及时传达相关文件

精神。目前,全镇企业复工率100%,员工到岗率达56%。加大走访力度,保障企业安全生产,强化安全检查,落实防范措施,切实加强重点行业领域的安全监管,督促复工复产企业按照“先排查、后复工”原则进行安全隐患排查,为企业复工复产“排忧解难”。开展“优环境,稳经济”活动,落实“支持企业春节期间留工稳增长促发展”政策,开展商会和集镇逢集日招聘活动,切实为企业解难题,办实事,供服务。春节期间走访企业项目14家次,为5家缺工企业做好帮招工作。(李悦)